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Ata da Nona Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo realizada no dia 11 de 

abril do ano de dois mil e vinte e três, sob a Presidência da Vereadora LETÍCIA 

NASCIMENTO BORBA e secretariada pelo Vereador IVO SEVERINO DA SILVA. Às 

dezessete horas (17:00h), do dia 11 de abril do ano de dois mil e vinte e três, na Câmara 

Municipal de Cortês-PE, teve lugar a Nona Reunião Ordinária do Primeiro Período 

Legislativo. Compareceram os Vereadores: Ademir Alves da Silva, Cristiane Oliveira de 

Carvalho dos Santos, Jafé Lopes Ferreira, José Antônio de Araújo, Ivo Severino da Silva, 

Letícia Nascimento Borba e Josenildo Pedro Farias, a Presidente justifica a ausência do 

Vereador Celso, que estava em consulta médica. Havendo número regimental, a 

Excelentíssima Senhora Presidente roga sob a Proteção de Deus e em nome da 

comunidade, iniciando os trabalhos da presente reunião, cumprimenta aos presentes e na 

oportunidade, solicita ao Vereador JOSÉ ANTÔNIO DE ARAÚJO para fazer a leitura 

do versículo bíblico, onde, o mesmo ler o LIVRO DE JOÃO, Capítulo 4. Logo após, a 

Presidente Letícia, em consenso com os demais Vereadores dispensa a leitura da leitura 

da Ata da Reunião anterior, a ata é colocada em discussão, em votação e é aprovada por 

unanimidade, a Presidente solicita ao Primeiro Secretário que realize a leitura das 

CORRESPONDÊNCIAS, e logo após, a Presidente inicia o expediente e passa a palavra 

ao Vereador Josenildo Pedro Farias para fazer a leitura dos requerimentos de sua autoria, 

o mesmo faz a leitura do Projeto de Lei de número 005/2023, que requer e dispõe sobre 

a instalação de detector de metais, interfone, botão do pânico e Câmeras de 

monitoramento nas  escolas do Município de Cortês-PE, o Vereador ressalta a situação 

delicada que passa o país, e diz que é um Projeto que deve ser aprovado de imediato pelas 

Comissões e Prefeita, antes que aconteça algo de pior, diz que também vai apresentar 

Projeto solicitando psicólogos nas escolas, finaliza a apresentação dos Projetos, o 

Vereador Jafé agora apresenta suas matérias, e inicia com, apresentação do  Projeto de 

Lei de número 006/2023, que Institui e dispõe no Município de Cortês a Semana da 

Juventude, a ser realizada, anualmente, a partir do dia 12 de agosto, agora realiza a leitura 

do Requerimento de número 081/2023, que solicita um veemente apelo a Exma. Sra. 

Prefeita, Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao Secretário de Obras e 

Infraestrutura, o Exmo. Sr. Severino Ferreira da Silva, que seja feita a Construção da 

Entrada da Cidade do Município de Cortês-PE, o Vereador afirma que a cidade não tem 

entrada, afirma que a entrada que existia era bastante feia, afirma que a entrada da cidade 

é um ponto de boas-vindas para os que chegam em Cortês, apresenta agora o 

Requerimento de Número 082/2023, que solicita um veemente apelo a Exma.  Sra. 

Prefeita, Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo à Secretária de 

Administração, a Exma. Sra. Magali Borba Oliveira Lima, que seja encaminhado para 

essa Casa Legislativa a lista com relação dos Projetos Aprovados e Sancionados, bem 

como os projetos que já estão em execução do Cidade do Município de Cortês-PE, o 

Vereador afirma que esse requerimento foi apresentado por cobranças dos moradores 

dessa rua, apresenta agora o Requerimento de Número 080/2023, que solicita um 

veemente apelo a Exma. Sra. Prefeita, Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, 

extensivo ao Secretário Municipal da Cidade, Sr. Josimar Sebastião da Silva no sentido 

de colocar Vigilantes e Câmeras nas escolas do Município de Cortês-PE para garantir a 

segurança física dos professores, alunos e funcionários que compõem as devidas escolas 

da rede municipal de ensino, diz que esse Requerimento foi feito em conjunto com o 

Vereador Ivo, já que ambos são professores, também apresentou o Requerimento ouvindo 

o Sr. Queixada, que fez um apelo para que o Vereador apresentasse esse Requerimento, 

apresenta também o Requerimento de número 083/2023, que solicita um veemente apelo 



a Exma. Sra. Prefeita, Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao Secretário 

de Obras e Infraestrutura, o Exmo. Sr. Severino Ferreira da Silva, que seja feito o 

isolamento da entrada de veículos da Rua Cassimiro Alves de Lima Cidade do Município 

de Cortês-PE, finaliza a apresentação dos seus Projetos. Agora, a Vereadora Cristiane 

apresenta seus Projetos, começa apresentando o Requerimento de número 084/2023, que 

solicita um veemente apelo a Presidente do Poder Legislativo de Cortês, senhora Letícia 

Nascimento Borba, para que seja criado uma comissão parlamentar especial, para atuar 

nas tratativas das relações entre as entidades Sindicais e a Prefeitura Municipal de Cortês, 

quantos aos assuntos inerentes a remuneração, reestruturação, planos de cargos, carreiras 

e vencimentos e atividades afins, a Vereadora agora apresenta o Requerimento de Número 

086/2023, que dispõe sobre um veemente apelo à Exma. Prefeita Maria de Fátima 

Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao Secretário de Obras e Infraestrutura o Senhor 

Severino Ferreira, a construção de pontos de proteção para atender as necessidades dos 

Moto taxistas de Cortês, Vereadora firma que pesquisou alguns modelos, e achou 

interessante o de Ribeirão-PE, diz que são profissionais muito importantes em âmbito 

municipal, agora, apresenta o Requerimento de Número 087/2023, que seja registrado 

nos anais desta Casa Legislativa, uma MOÇÃO DE PESAR, pelo falecimento da 

senhora: ODETE ALVES DA SILVA no dia 09 de abril de 2023, a Vereadora Cristiane 

afirma que a Sra. Odete morou grande parte de sua vida no Alto do Campo, e diz que é 

merecida a moção de pesar para a Sra. Odete, apresenta agora o Decreto Legislativo de 

Número 010/2023, que Concede a Medalha de Mérito: Prefeito José Roberto de Melo, 

ao senhor ALDSON DOS SANTOS SILVA, realiza a leitura da biografia do 

homenageado, e prossegue com a apresentação dos seus Projetos, realiza agora a leitura 

do Requerimento de Número 088/2023, que solicita um veemente apelo à Exma. Prefeita 

Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo à Secretária de Educação 

Simone Lira de Oliveira Silva, a instalação de detector de metais manual, em todas as 

unidades de ensino, creches e ônibus do Município de Cortês, a Vereadora afirma sobre 

a importância do Requerimento, pra maior prevenção aos alunos, e não se deve pecar se 

tratando de segurança, afirma que antigamente havia segurança nas portas das escolas, 

finaliza a apresentação dos seus Projetos. E agora, o Vereador Jafé realiza a apresentação 

dos Pareceres, como Presidente da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 

apresenta o Parecer da CCJ que aprova o Projeto de Decreto Legislativo de Número 

009/2023, de autoria da Vereadora Cristiane, após a leitura do primeiro Parecer, realiza e 

apresenta o próximo Parecer, que é da CCJ em conjunto com a Comissão de Finanças, 

Orçamento e Fiscalização, que aprova o Projeto de Lei 003/2023, de autoria da Vereadora 

Letícia Nascimento Borba, o parecer em questão aprova o mencionado Projeto de Lei 

003/2023, que é plenamente constitucional, finaliza a apresentação dos Pareceres. Agora, 

o Vereador Ivo apresenta seus Projetos, e começa com o Requerimento de Número 

085/2023, que seja registrado um veemente apelo a Prefeita do Munícipio, extensivo ao 

Secretário de Agricultura, o Sr. Arthur Elias Pereira Cavalcanti que seja feita parcerias  

com os Agricultores do Munícipio de Cortês, para manter as estradas da Zona Rural em 

perfeito estado para que assim possa escorar toda a  lavoura produzida, o Vereador Ivo 

afirma que divulgará nas suas redes sociais, a justificativa do seu Requerimento. A 

Presidente agora inicia a Ordem do Dia (Votação de Projetos, Requerimentos e 

Pareceres), coloca em votação o Parecer que aprova o Decreto Legislativo de número 

009/2023 de autoria da Vereadora Cristiane, é colocado em discussão, em votação e é 

aprovado por unanimidade, coloca em votação o Parecer conjunto da CCJ e Comissão de 

Finanças, Orçamento e Fiscalização, que aprova o Projeto de Lei 003/2023 de autoria da 

Vereadora Letícia Nascimento Borba, é colocado em discussão, em votação e é aprovado 

por unanimidade, é colocado em discussão, em votação e é aprovado por unanimidade, o 



Projeto de Lei 006/2023 do Vereador Jafé foi encaminhado para as Comissões, o Projeto 

de Decreto Legislativo de Número 010/2023, de autoria da Vereadora Cristiane, que  

Concede a Medalha de Mérito: Prefeito José Roberto de Melo, ao senhor ALDSON 

DOS SANTOS SILVA, é encaminhado para as Comissões competentes, o Projeto de 

Lei de número 005/2023, que requer e dispõe sobre a instalação de detector de metais, 

interfone, botão do pânico e Câmeras de monitoramento nas  escolas do Município de 

Cortês-PE, foi encaminhado para as Comissões competentes. O Requerimento 080/2023, 

de autoria do Vereador Ivo e Jafé, é colocado em discussão, a Vereadora Letícia 

parabeniza os Vereadores Ivo e Jafé pelo Requerimento, e ressalta sobre as guardas e 

polícias que vão fazer ronda pela cidade, bem como vigilantes nas escolas, afirma que 

serão instaladas câmaras, feitas palestras e encontro das crianças com 

psicólogos/psicanalistas, o requerimento é colocado em votação, e é aprovado por 

unanimidade, agora é colocado em discussão o requerimento de número 081/2023 de 

autoria do Vereador Jafé, é colocado em discussão, em votação e é aprovado por 

unanimidade, agora, é colocado o Requerimento de Número 083/2023 do Vereador Jafé, 

que é colocado em discussão, em votação e é aprovado por unanimidade. Agora é 

colocado o Requerimento 084/2023 da Vereadora Cristiane, que é colocado em discussão, 

a Vereadora Cristiane que houve cobranças da população para a formação dessa 

Comissão, o Vereador Josinaldo diz que seu escritório recebeu algumas cobranças em 

relação ao tema em votação, diz que existem atrasos por parte da gestão em relação ao 

pagamento de alguns funcionários, o requerimento é aprovado por unanimidade. Agora, 

é colocado em pauta o Requerimento de Número 085/2023, de autoria do Vereador Ivo, 

é colocado em discussão, o Vereador Josinaldo parabeniza o Vereador Ivo pelo 

Requerimento, e afirma que os pequenos agricultores são pouco valorizados pela gestão, 

diz que eles pagam seus impostos para que os agricultores, para que haja retorno do 

estado/munícipio, o Vereador Ademir parabeniza o Vereador Ivo pelo Requerimento, e 

diz que é complexa a questão das estradas, mas que deve ser feito, diz que o agricultor 

não precisa apenas das estradas, e sim de políticas voltadas para o pequeno agricultor, o 

Vereador Josenildo Pedro Farias parabeniza o Vereador Ivo pelo requerimento, diz que 

existem muitas reclamações por parte dos agricultores, em especial, os que trabalham em 

feira, a situação das estradas é delicada, o requerimento é colocado em votação, e é 

aprovado por unanimidade. É colocado em discussão o Requerimento de Número 

086/2023 da Vereadora Cristiane, é colocado em discussão, em votação, e é aprovado por 

unanimidade. É colocado em pauta o Requerimento de número 087/2023, de autoria da 

Vereadora Cristiane, é colocado em discussão, a Vereadora Letícia manda seus 

sentimentos para a família da falecida, o requerimento é colocado em votação e é 

aprovado por unanimidade. É colocado em discussão o Requerimento 088/2023 da 

Vereadora Cristiane, é colocado em votação e é aprovado por unanimidade. A Presidente 

inicia as Comunicações Parlamentares, quem inicia é o Vereador Josinaldo, que 

cumprimenta os presentes e justifica sua ausência na última reunião, afirmando que esteve 

em reunião com a Senadora Teresa Leitão, para buscar ajuda de Brasília para Cortês, fala 

que esteve reunido também com o Deputado Henrique Queiroz Filho, também esteve em 

reunião na casa civil  para pedir mais atenção do Governo Estadual para Cortês, afirma 

que seus adversários não acreditam no seu trabalho, agradece a toda equipe que acredita 

no seu trabalho, que visa o bem-estar do povo da mata-sul e de Cortês, fala sobre os 

investimentos que vem buscando para ajudar os que mais precisam, diz que o político 

deve pensar no próximo e não em si, reitera que está junto com o pequeno-agricultor, diz 

que fará algumas cobranças referentes a salários, diz que existem diversas reclamações 

em seu escritório, diz que houve uma ligação de uma mãe que chegou ao hospital com 

sua filha com 40 graus de febre, e o médico de plantão afirmou que o único remédio que 



havia disponível era o paracetamol, o médico afirmou que não existia injeção disponível 

no Hospital, diz que havia uma senhora com 70 anos de idade precisando de atendimento 

urgente, e diz que o médico a pediu para procurar o PSF, diz que a gestão não tem 

competência, e a gestão só se preocupa com si, fala sobre as estradas, que estão em uma 

situação horrível, diz que Cortês tem futuro e deve-se plantar a semente do bem, e finaliza 

sua fala. O Vereador José Antônio inicia suas considerações, cumprimenta a todos os 

presentes, diz que fará uma cobrança referente a Rua José Ricardo de Medeiros, perto do 

alto do campo, e dos moradores dessa rua, diz que o Agente de Saúde não está aparecendo 

na rua para atender a comunidade, pede que o Agente de Saúde volte a atender a rua 

referida comunidade, já que os moradores estão precisando e cobrando, fala sobre as 

invasões aos colégios, e pede que seja providenciado os vigilantes, câmaras e os demais 

pedidos dos Vereadores, diz que é preciso observar tanto os alunos, como quem vem de 

fora, diz que todos os Vereadores estão preocupados com um possível ataque, diz que a 

violência está se multiplicando, parabeniza a Secretária de Assistência Social, a Prefeita 

e todos os responsáveis pela entrega do peixe, finaliza sua fala. O Vereador Ademir inicia 

suas considerações, cumprimenta a todos, e diz que tudo que acontece pela cidade, passa 

pela Câmara, diz que se dependesse dos Vereadores, não haveria mais buracos ou salários 

atrasados, dá o exemplo de Marta Suplicy, que sofreu muita pressão quando eleita Prefeita 

de São Paulo, diz que as estradas realmente precisam de melhoras, e se não forem feitas, 

vão haver problemas de locomoção, parabeniza a Presidente Letícia, pela atenção aos 

Vereadores, e atenção aos ex-funcionários da Câmara, diz que a Presidente chegou a um 

denominador comum com o Sr. Eromir, parabeniza a todos os Vereadores da Câmara, e 

alguns, que podem ser candidatos a Prefeitura, diz que durante o mandato de Reginaldo 

apresentou um Projeto para beneficiar todos que usam os serviços da CELPE, na Sexta-

Feira, a CELPE cortava energia na CELPE, e seu Projeto de Lei proibia isso, diz que a 

Lei deve ser cumprida, finaliza sua fala. O Vereador Ivo inicia suas considerações, 

cumprimenta a todos, e diz que recebeu muitas cobranças para solicitar a Prefeita, a 

segurança nas escolas, e diz que realmente espera que a Prefeita esteja preocupada com a 

SEGURANÇA, a segurança nas escolas deve ser para já, sem esperar concurso, e diz que 

deve existir câmaras em todas as escolas, e vigilantes nas escolas, pede que a Prefeita faça 

a contratação dos vigilantes o mais rápido possível, fala sobre as fake-news que também 

criam alvoroço no Município, diz a estão ameaçando, a exemplo, atos de violência na 

escola de Pombos-PE, fala também sobre a importância de que a Prefeita não espere, e 

coloque vigilantes urgente nas escolas, e parcerias com a Polícia Militar, pede também 

que sejam instaladas câmaras de segurança nas escolas do Município, fala sobre a questão 

das estradas, e fala sobre o Requerimento que apresentou, sobre as parcerias com os 

agricultores, diz que é preciso ajudar o mais necessitado, e diz que Cortês tem maquinas 

que não estão sendo usadas em prol do Agricultor, diz que a parceria deve existir, fala 

que lamenta a atitude da atual gestão em ter máquinas e não serem usadas, finaliza sua 

fala. O Vereador Jafé inicia suas considerações, cumprimenta a todos, agradece a Deus 

por mais um dia, agradece a Deus por mais um ano de vida, parabeniza a Secretária de 

Assistência Social, e toda a equipe pela entrega dos peixes, fala sobre a questão da 

segurança nas escolas, um problema que veio de fora do Brasil e chegou até o Brasil, diz 

que na sua época os pais levavam os filhos para a escola, diz que hoje qualquer 

reclamação, o aluno repudia e denuncia o Professor, e diz a Prefeita já está tomando 

atitudes a respeito, no EREMPAG existe uso de maconha, afirma que a educação no 

Brasil está passando por uma ebulição muito grande, principalmente com a reforma do 

ensino do médio, diz que os Professores não sabem de que vão dar aula, diz que antes de 

tal reforma, deve haver um grande estudo, diz que também tem cobrado a reforma das 

estradas, afirma que não é Vereador da Prefeita, e sim do povo, diz que é bem recebido 



aonde vai, mesmo entre pessoas que não votam no Vereador, reafirma sobre a reforma na 

quadra Erika Sampaio Borba, para pratica de esportes dos jovens do Município, finaliza 

sua fala. O Vereador Josenildo inicia suas considerações, cumprimenta a todos, e fala 

sobre o Projeto que apresentou, sobre as medidas de segurança nas escolas, diz que é 

necessária a maior prevenção possível nas escolas, e diz que deve haver o máximo 

possível de monitoramento para evitar que o pior aconteça, e diz também ser essencial 

acompanhamento psicológico nas escolas, diz que houveram vazamentos de possíveis 

ataques terroristas em algumas escolas em Cortês, mas, por sorte, nenhum se concretizou, 

diz que é necessário se precaver, e diz que existem alguns influenciados pelos atos de 

violência, diz que deve haver parcerias para a prevenção do pior, finaliza sua fala. A 

Vereadora Cristiane inicia suas considerações, cumprimenta todos, e diz que recebeu uma 

solicitação de uma mãe referente aos materiais didáticos que não foram entregues, 

também recebeu uma denuncia do PSF da Jaime Rodrigues que está há 15 dias sem 

médico, diz que não haver falta de médico, já que existem surtos de virose, e idosos que 

precisam de acompanhamento, afirma que existe um má atendimento por parte dos 

profissionais da Saúde, diz que na Farmácia do hospital, quando uma senhora foi buscar 

remédios, recebeu a resposta de que o remédio só chegaria em 10 dias, sobre as escolas, 

diz que é preciso haver pessoas capacitadas para fazer a abordagem nas escolas, afirma 

que tudo em prol da segurança é essencial, sobre as maquinas, diz que as máquinas estão 

sendo inutilizadas, enquanto as estradas estão sob uma situação péssima, solicita que a 

Prefeita tome os cuidados necessários, diz que a tiraram da grade curricular a matéria 

(religião), diz que a matéria acalmava as pessoas, afirma que não é culpa da gestão, e sim 

do sistema, diz que é necessário haver monitoramento por parte dos pais, do que seus 

filhos andam vendo, finaliza sua fala. A Presidente agora inicia suas considerações, 

cumprimenta todos os presentes, e parabeniza o Vereador Jafé, deseja Feliz Pascoa a 

todos, sobre a situação nas escolas, afirma que a Prefeita já esteve em reuniões com as 

mães, e profissionais da segurança pública, e conscientizou as mães acerca do assunto, 

afirma que concorda com a ideia de que exista a religião na grade curricular, e parabeniza 

as mães e gestão, que estão se esforçando para o bem das crianças, diz que vai haver 

palestras, guardas, câmaras nas escolas, diz que concorda com o Vereador Jafé, e afirma 

que ninguém sabe o que se passa na cabeça de cada um, mas afirma que a situação, não 

só em Cortês, mas no Brasil, vão melhorar, diz que como mãe, é preciso ensinar os filhos 

a respeitar, fala sobre o racismo, que nunca deve regredir, fala não como Vereadora, e 

sim como humana, diz que foi muito gratificante a entrega do peixe, diz que é preciso 

construir uma união para resolução de todos os problemas, pontua que as diretoras de 

algumas escolas estavam na reunião junto com a Prefeita, e as demais autoridades, sendo 

dia do Prefeito, parabeniza a Prefeita Fátima Borba, bem como todos os demais que 

passaram por Cortês. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidente dá por encerrada a Presente Sessão Ordinária, 

marcando a próxima Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo de 2023 para o 

dia 18/04/2023. 

Eu,___________________, Ivo Severino da Silva, na qualidade de Primeiro 

secretário, autorizei a lavratura da presente ata, que dato, assino e submeto a apreciação 

do plenário. Câmara municipal de Cortês, em 18 de abril de 2023.  

                                          

 


